

УДК 343.8

*К. Г. Багдян*

*научный сотрудник отдела разработки методологий исполнения наказаний, связанных с лишением свободы, и изучения пенитенциарной преступности центра исследования проблем обеспечения безопасности в учреждениях уголовно-исполнительной системы ФКУ НИИ ФСИН России*

## **СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ОСУЖДЕННЫХ МУЖЧИН, СОДЕРЖАЩИХСЯ В ЕДИННЫХ ПОМЕЩЕНИЯХ КАМЕРНОГО ТИПА**

В соответствии с действующим уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации перевод осужденных к лишению свободы мужчин из исправительных колоний общего, строго и особого режима, являющихся злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, в единые помещения камерного типа (далее – ЕПКТ) на срок до одного года является одной из наиболее жестких мер дисциплинарного воздействия. Социально-правовое назначение ЕПКТ заключается, с одной стороны, в строгой изоляции злостных нарушителей режима содержания и нейтрализации негативного влияния со сто-

роны лидеров уголовно-преступной среды на основную массу осужденных, с другой стороны, в проведении с указанной категорией лиц усиленной и целенаправленной индивидуально-профилактической работы.

Среди приоритетных задач, стоящих перед Федеральной службой исполнения наказаний России (далее – ФСИН России), является проведение регулярного мониторинга качественного состава осужденных в целях получения объективных данных и принятия на их основе управленческих решений о дальнейшем реформировании уголовно-исполнительной системы.

В силу этого сотрудниками Научно-исследовательского института ФСИН России в 2014 г. проводилось исследование, в ходе которого были получены анкетные данные 1333 осужденных, содержащихся в 25 ЕПКТ, расположенных на территории 8 федеральных округов. В каждом федеральном округе были выбраны наиболее крупные по численности ЕПКТ. Приведенная эмпирическая база исследования позволяет говорить о его достаточной репрезентативности.

Личность осужденного, в том числе и отбывающего наказание в виде лишения свободы, включает совокупность социально-демографических, уголовно-правовых, уголовно-исполнительных и иных признаков, которые прямо или косвенно обуславливают преступное поведение и характеризуют общественную опасность осужденного. У лиц, содержащихся в ЕПКТ за злостные нарушения установленного порядка отбывания наказания, существуют свои специфические особенности в каждом из указанных признаков. В настоящей статье отражены некоторые наиболее значимые результаты социально-демографической характеристики исследуемой группы осужденных.

Среди факторов, имеющих значение для социально-демографической характеристики осужденных, важное место занимает их возраст, так как он определяет физическое состояние личности осужденного, а также его становление и развитие. Возрастные особенности сами по себе не определяют поведение человека, однако, преломляясь через социально-психологические условия, влияют на его поступки.

Изучение возрастных показателей осужденных, содержащихся в ЕПКТ, свидетельствует о том, что 42,8 % лиц, допускающих нарушения и впоследствии переведенных в ЕПКТ, составляют лица среднего возраста (31–40 лет); 38,5 % – лица в возрасте 24–30 лет; 3,8 % – лица молодежного возраста; 12,8 % – лица в возрасте 41–50; 2 % – лица более старшего возраста (51–60 лет); 0,2 % – лица старше 60 лет. Согласно приведенным данным, доля осужденных исследуемой группы в возрасте от 24 до 40 лет составляет более 2/3 от общего количества, что не может не вызывать определенные опасения, так как именно в указанном возрастном диапазоне происходит процесс накопления знаний, профес-

сиональных умений и навыков, формирования и укрепления мировоззренческих позиций.

Общеизвестно, что на формирование личности в значительной степени накладывает отпечаток образовательный уровень человека. При прочих равных условиях низкий уровень образования в большей степени определяет примитивность интересов и потребностей. И наоборот, чем выше уровень образования человека, тем меньше вероятность совершения им нарушений при отбывании наказания.

Наибольшее количество лиц, содержащихся в ЕПКТ, имеют среднее полное общее образование (56,8 %). Среднее профессиональное образование имеют лишь 16,6 %; начальное и основное общее образование имеют 26,6 %.

Анализ образовательного уровня свидетельствует, что среди этой категории лиц единицы имеют высшее профессиональное образование, в большинстве своем – незаконченное. Низкий образовательный уровень явно не способствует правильному восприятию осужденными своего противоправного поведения в период отбывания наказания в местах лишения свободы.

Для характеристики осужденного, содержащегося в ЕПКТ, большое значение имеет его семейное положение. Результаты нашего исследования свидетельствуют о том, что большинство таких осужденных не состоят в браке. А между тем семья является мощным антикриминогенным фактором. Более того, осужденные, имеющие семью, характеризуются во всех отношениях лучше. Интересно отметить, что многие осужденные, состоявшие в гражданском браке, отнесли себя к категории «холост», что подтверждает нестабильность, социальную ненадежность гражданского брака.

Показатели семейного положения этой категории осужденных выглядят следующим образом: 82,7 % вообще не связаны узами брака и лишь 17,3 % состоят в браке.

Отсутствие семьи, наряду с низким образовательным цензом, является в какой-то мере «раскрепощающим фактором», влияющим на противоправное поведение осужденного в период отбывания наказания в исправительной колонии.

Весьма показательны данные по национальному составу осужденных, содержащихся в ЕПКТ. Большая часть осужденных, переведенных в ЕПКТ, представители титульной нации (61,4 %), а вот второе место прочно занимают представители кавказских народов (25,7 %). Иные национальности составили 12,9 %.

Таким образом, приведенные в настоящей статье данные социально-демографической характеристики осужденных, содержащихся в ЕПКТ, могут оказать действенную помощь в определении основных направлений воспитательно-профилактической работы с осужденными

исследуемой группы и повышении эффективности функционирования ЕПКТ на современном этапе реформирования уголовно-исполнительной системы.